

# 2020 届普通高中教育教学质量监测考试

## 全国 I 卷 语文

### 注意事项：

1. 答题前，考生务必把自己的姓名、准考证号填写在本试卷相应的位置。
2. 全部答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 本试卷满分 150 分，测试时间 150 分钟。
4. 考试范围：高考全部内容。

### 一、现代文阅读(36分)

#### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

“民生”，这几年已经成了社会生活中分外响亮的“主题词”。政府出台“民生政策”之密集，媒体推出“民生话题”之深入，百姓关注“民生热点”之强烈，可谓前所未有。如何使每一级政府的惠民之举，托起每一个百姓的幸福生活？显然，我们还有许多的结待解。

走进基层，常常遇到一些令人忧虑的现象。

民生是个“筐”。看一看各地在抵抗金融危机中接连推出的刺激内需的大手笔，看一看基层在跟进产业转移中争相展示的招商引资的新路数，其中究竟有多少是真正关乎民众切身利益的惠民工程，有多少是紧密呼应民众迫切需求的民生项目！一些地方向上汇报、对外宣传时，为了标榜自己的“高度重视”，竟然把高速公路、城市广场等基础设施投资都算作了民生工程。民生是个“秀”。“有粉搽在脸上”，这是许多官员的共通心态。就谈新农村建设，不少地方忙于撤并村庄、洗脚上楼，简单地将城市样式照搬进来，靠近路边的建筑，还要涂脂抹粉，配上白墙红顶。老百姓的谋生之道、生产方式还没有改变，就急着要在一个早上颠覆农民既有的居住文明和生活方式，于此，官员们有了迎接上级领导检查视察的“盆景”，有了自己表功炫耀的“面子”，甚至还有了其中房地产开发的“实惠”，老百姓却尝到了难言的苦果。民生是个“痛”。一些地方政府或盲目追求跨越发展，或急于拉动投资需求，或企图摆脱财政困境，提出加速城市化，让更多的百姓以承包土地换一纸户籍，尽快过上城市生活，享受公共服务，沐浴现代文明。但是，他们并没有换位思考：农民到城里买不起房怎么办？找不到工作怎么办？子女就学遇到困难怎么办？

民生是什么？不是口号，不是标榜，它是百姓的切身利益，是人民的幸福生活。民生建设是什么？不是政绩工程，不是权宜之计，它是一种执政理念，一种发展方式，一种社会文明。

有人说：保民生还是要看发展，没有财力保障民生都是空谈。有道理，但未必尽然。财力固然重要，但比财力更重要的是理念，是一个地方坚守的发展基点。有人说：保民生还是要重考核，没有硬性指标民生很难落实。有道理，也未必尽然。考核不可或缺，但比考核更重要的是情怀，是共产党人执政的价值取向。

民生深处是民权。我以为，保民生最关键的，还是坚持以人为本，坚持人民本位，坚持老百姓当家做主。当然，更具意义的是民众权利意识的觉醒，公民素质的提升，是主体力量的成长，民主路径的拓展。只有在民众与政府的良性互动中，在权利与权力的法治契合中，政府的民生关怀才有更为深广的内容，社会的民生进步才有更加坚实的基础。

各级政府要将“民生”真正落到实处，还是要更多一些民众情怀，更多一些民生导向，更多一些民主保障。

(摘编自苏北《力戒“口惠民生”》)

#### 1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 在政府、媒体和百姓的合力推动下，“民生”近年来已成了响亮的“主题词”。
- B. 民众迫切需求的民生项目在各地刺激内需的大手笔中的占比，让作者失望。
- C. 民生不是政绩工程和权宜之计，而是人民的幸福生活、社会文明和执政理念。
- D. 只要政府坚持人民本位、民众的权利意识觉醒，“民生”就能真正落到实处。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 第一段先从三个方面连举三个事实来突出民生之“热”,再指出问题所在。
- B. 第二段在结构上起到了承上启下的过渡作用,在内容上点明了作者的态度。
- C. 作者用“筐”“秀”“痛”的概括生动地揭示了当前民生建设中存在的问题。
- D. 作者用“有道理,但未必尽然”来委婉否定某些人的观点,语言很有分寸。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 作者对某些地方的做法感到气愤,因这些地方竟把基础设施投资都算作民生工程来标榜自己。
- B. 那些在新农村建设中撤并村庄、洗脚上楼,粉刷装饰靠近路边的建筑的做法都是在“作秀”。
- C. 某些地方政府提出加速城市化,却没有考虑百姓的切身利益,致使民生成为口号,甚至成为“痛”。
- D. 作者提出,财力固然重要,考核不可或缺,但比财力更重要的是理念,比考核更重要的是情怀。

## (二) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

### 材料一:

《哪吒之魔童降世》票房和口碑双丰收,只是国产动画的初始一战。与此同时,80~90%的国产动画电影票房都低于1亿,市场完全是由少数头部爆款电影支撑的。归根结底,国产动画的崛起需要持续、大量的优质作品产出。现在只是万里长征走出了第一步。

国产动画从“少儿向”走向“全年龄向”。成年人对于幻想与感动的需求有过之而无不及。2018年我国动漫用户的规模有3.46亿人,而且还在以12.3%的增速扩张。根据我们的监测,20至29岁的高付费意愿和消费能力群体在动画电影占比最高超过50%,在网络动画中占比至少超过40%。由于历史原因,国产动画一直以“少儿向”为主,但是《哪吒》的成功,正是“全年龄向”的胜利。“全年龄向”动画电影可能会迟到,但不会永远缺席。

动画的命脉是人才,故事是画龙点睛,技术是锦上添花。动画行业必须以高质量的作品,形成票房和口碑的正反馈。其实,目前国产动画行业的技术水平已经不低了,最大的瓶颈在于人才:大批专业人才被待遇更好的游戏行业抢走了。幸运的是,资本涌入正在改变动画行业的人才稀缺状况。优秀故事也是稀缺资源,但是可以通过漫画、小说改编解决一部分。

动画电影的盈利波动性高,制作周期长,产能有限。《大圣归来》《哪吒》这样的爆款动画电影具备标杆效应,给动画产业带来了巨大的关注度。但是,动画电影的本质还是电影,可预见性低,制作周期长,现金回收周期更长。在同等条件下,动画电影的产能远低于番剧(日本连载动画电视剧,属于二次元用户常用语)。国产动画的发展不能依靠少数爆款电影,而要形成多平台、多品类、头部和长尾并存的产品矩阵。

(摘编自裴培《《哪吒》之后,中国动画行业会怎样?》)

### 材料二:



(摘编自国家统计局,国家证券研究所)

### 材料三:

近年来,中国动画电影正经历一场前所未有的蜕变,市场上陆续出现了一批探讨成人世界话题、兼顾儿童观影取向的动画电影,同时日益精良的制作画面和紧凑的故事情节使观众对国产动画的好感度不断提升,进而推动着动画电影行业走向新的发展阶段。进入2019年后,中国动画电影再次迎来发展“小高峰”,整体票房表现良好。总体来说,国产动画电影在国家“政策深化落地,产业转型升级”引导下进入发展新阶段,出台的各项对动画电影“化泥护花”的扶持政策成功地助力其蓬勃发展,国产动画电影的制作主体和影片数量的规模不断扩大,制片水平及质量不断提升,市场竞争力不断增强,赢得了观众的广泛认可。

基于当前现状,未来中国动画电影行业将呈现以下趋势:首先,在题材的选择方面,将更有意识创作面向全年龄观众的动画电影并以此作为攻坚重点,当然也要兼顾低幼市场,才能使低龄向动画电影和成人向动画电影、合家欢向动画电影并驾齐驱,为创作者和观影者都提供广阔的空间,进一步推动电影市场的多元化。在影片的宣传发行方面,受众定位的精准与否直接决定了宣发指导原则并关乎票房,只有精准定位好目标观影人群后,各种宣发的策略措施才能行之有效。在故事的讲述方面,将更多着眼于题材选择、内容布局、世界观构建和角色塑造,把创意、趣味、责任、专业性与对中国传统思想的解读、对当代社会问题的考虑、对国外同类产品的借鉴融合到一起,改编与原创两轮驱动,既要“民族化”,也要“化为民族的”。

(摘编自搜狐网《2019年中国动画电影行业市场现状及发展趋势分析:进入发展新阶段,迎来全方面提高》)

4. 下列不属于推动中国动画电影进入发展新阶段的因素的一项是(3分)

- A. 中国动画电影从“少儿向”走向“全年龄向”。
- B. 中国动画电影故事情节紧凑,制作画面日益精良。
- C. 国家的扶持政策成功助力中国动画电影蓬勃发展。
- D. 持续出现了大量的优秀作品。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 与票房低于1亿的国产动画电影相比较,票房和口碑双丰收的《哪吒之魔童降世》属于支撑国产动画电影市场的少数头部爆款电影之一。
- B. 中国动画电影在目标观影人群定位上的变化,和20至29岁的高付费意愿和消费能力群体在动画电影占比最高超过50%的调查数据有关。
- C. 2015年到2016年,我国进口日本动画片的数量大幅减少,但花费却大幅增加,日本刻意涨价正是因为我国的动画片尚不能满足需要。
- D. 从材料二两幅图的相关数据可以看出,近年来,日本成为我国进口动画片的重要来源地,占有绝对优势地位,资金流向也与此吻合。

6. 你认为基于当前现状,国产动画要崛起应解决哪些问题?请结合材料简要概括。(6分)

---

### (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

#### 西街三怪

贾大山

城里西街上,居住着三位老人,人称“西街三怪”。他们是于老、杜老和黄老。于老外号“药罐子”,杜老外号“火锅子”,黄老外号“神算子”。

#### 药罐子

于老今天上火,明天肠干,伤风感冒不断,三天两头抓药、熬药,于是得了“药罐子”的外号。

晚上,尤其是冬天的晚上,李先生的小诊所里总是歇半屋子人,十分热闹。

一天晚上,大家正谈得热闹,于老来了。他说不行了,喉咙发干,四肢无力,浑身冷紧紧的。

李先生赶忙让他坐下,给他倒了一杯开水,然后打开药橱,用小勺取出一粒药,放在桌上让他吃。

于老相面似地瞅着那粒药说:

“这是什么?”

“‘康泰克’,一种西药。”李先生告诉他。

“我不吃西药!”他说,“我这辈子,凡是挂‘西’字的东西都不吃,西药治标不治本!”

外号“火锅子”的杜老也在里歇着。当仁不让地说:

“老于,西瓜,吃不吃?”

“吃!”

于老知道上了当,不再言语。

大家笑了。

李先生也笑了,给他讲了一番道理。李先生说中、西两医,各有所长,各有所短,不能妄加褒贬;又说中医本身也是不断发展的,并非千古不变。所以,医家和病家,也应解放思想,破除迷信,不可拘泥一法,死认一门……

杜老笑着说：“我们不能迷信旧东西，但也不能盲目崇拜新东西。盲目崇拜新的，就会迷信旧的。李先生说是不是？”

“极是！”李先生说，“天下万物，无旧不成新，无新不变旧嘛！——老子，吃了么？”

于老看看桌子上说：

“吃了！”

李先生笑了说：

“好好睡一觉，效果更好。”

李先生送他回来，呆呆望着桌子底下，好像发现了什么重要情况，怅然一笑说：

①“唉，我在他心目中，也不过是一粒‘康泰克’！”

说着，从桌子底下捡起一个什么东西，让大家看。

大家看清了，哈哈笑了——于老喝水的时候，那粒药滚到地下去了，根本就没吃到肚子里。

### 火锅子

于老爱吃药，杜老爱吃饭。

可是，一到春节，他便有些反常。整天少言寡语，食欲也明显下降。

女婿怀疑他得了什么病症，便到诊所去问李先生。李先生听了，朝给病人扎针的小床上一指，笑着说：

“这得请教黄老先生！”

黄老先生就是“神算子”。他闭着眼睛坐在小床上问：

“你们平常吃什么饭呀？”

“家常便饭呗。”

“他呢？”

“他老了，我们做小的总得给他弄点差样儿的东西吃，也就是炒个鸡蛋、买个猪爪子什么的……”

“正月里，还给他炒鸡蛋吗？”

“不啦。”

“还买猪爪子吗？”

女婿摇头笑了说：

“正月里，又是鱼又是肉，又是鸡又是鸭的，还炒什么鸡蛋，买什么猪爪子呀？”

“问题就出在这儿了。”黄老说，“你那老泰山，有一种心病：口说知足常乐，心想高人一等。平常和你们吃的不一样，他就高兴；现在一样了，他就不再高兴了。”

李先生哈哈笑了说：

“黄先生有什么妙方不？”

“有。”黄老睁开眼睛，对杜老的女婿说，“你们吃饭时，不要叫他。你们吃饱了，把剩下的菜呀、肉呀，朝锅里一倒，热了给他吃，记住，得说‘折罗’！”

正月十五晚饭，闺女、女婿如法做了，杜老果然吃得高兴！晚上观灯，于老碰见他问：

“老杜，吃了么？”

“吃了！”他呵呵一笑，说，“‘火锅子’！‘折罗’！”

于是，“火锅子”的外号就叫起来了。

### 神算子

黄老读过不少古书，到了“不惑”之年，人们说，黄先生开了“慧眼”啦，能看到未来的事情，他便得了“神算子”的美名。

黄老真正受到人们的重视，是在人们刚刚分到责任田的时候。人们穷怕了，一举一动都想卜个吉凶，都要问他。他开始说自己不善此道。人们便说时代不同了，我们需要你。他心里一高兴，便“开放”了：玄门真言、禅门偈语、毛主席教导、阴阳八卦，熔百家于一炉，给人们指示方向，解难析疑。先是无偿服务，后来变成有偿服务了。

自从变成有偿服务，人们常常望着他的背影说：

“别理他，半疯子！”

首先对他发生怀疑的，竟是于老。一天晚上，大家正在李先生的诊所里歇着，他来了，于老便问：

“老黄，你什么时候学会算卦了？”

“哪个算卦了？”他说，“我那一套，全是哲学！”  
大家哈哈笑了，杜老说：  
“哲学家，你看我的晚运如何？”  
“你三十挨刀，四十挨炮，五十遭雷打，六十被火烧！”  
“哎哟，我今年都六十四了！”  
在一片笑声中，他灰灰地走了。大家想起昔日的黄老，觉得很惋惜。  
于老皱着眉头想了一下，说：  
“我看都怨大家！”  
“我看不能怨大家，首先得怨他自己！”杜老说，“外因是条件，内因是根据嘛！李先生说是不是？”  
李先生点点头，看看于、杜二位，也笑了说：  
②“唉，咱街上净出怪人，又净出哲学家！”

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说塑造了三个普普通通而又个性鲜明的小人物，作者以幽默诙谐的笔调辛辣地讽刺了他们人性中的劣根：观人时精明，看己时糊涂。
- B. “火锅子”里的杜老患有一种心病——“口说知足常乐，心想高人一等”，这正是人性中普遍存在的弱点，极富代表性。
- C. 给人物起外号来体现人物特点是民间文学常用的技巧，如《水浒传》中108位梁山好汉就各有外号，本文的人物外号也有这样的作用。
- D. 作者塑造人物形象时，目光和笔触从显意识层面深入到潜意识层面，让读者在获得审美享受的同时，获得心灵的深层触动，催人警醒。

8. 请赏析文中画横线的两个句子。(6分)

①“唉，我在他心目中，也不过是一粒‘康泰克’！”

---

②“唉，咱街上净出怪人，又净出哲学家！”

---

9. 请结合有关情节，简要分析小说中小诊所的李先生有什么作用。(6分)

---

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

岳飞，字鹏举，相州汤阴人。少负气节，沈厚寡言，家贫力学，尤好《左氏春秋》、孙吴兵法。宣和四年真定宣  
抚刘翰募敢战士，飞应募相有剧贼陶俊贾进和飞请百骑灭之。康王至相，飞因刘浩见命招贼吉倩倩以众三百八十人  
降补承信郎，以铁骑三百往李固渡，尝敌，败之。从浩解东京围，与敌相持于滑南，领百骑习兵河上。敌猝至，飞麾  
其徒曰：“敌虽众，未知吾虚实，当及其未定击之。”乃独驰迎敌。康王即位，飞上书数千言，书闻，以越职夺官归。  
诣河北招讨使张所，所待以国士，借补修武郎，充中军统领。所问曰：“汝能敌几何？”飞曰：“勇不足恃，用兵在先  
定谋，‘乘枝曳柴以败荆，莫教采樵以致绞’皆谋定也。”所矍然曰：“君殆非行伍中人。”飞因说之曰：“国家都汴，  
特河北以为固。苟冯据要冲，峙列重镇，一城受围，则诸城或挠或救，金人不能窥河南，而京师根本之地固矣。  
招抚诚能提兵压境，飞唯命是从。”所大喜，借补武经郎。命从王彦渡河，至新乡，金兵盛，彦不敢进。飞独引所  
部鏖战，夺其纛而舞，诸军争奋，遂拔新乡。翌日，战侯兆川，身被十余创，士皆死战，又败之。食尽，走彦壁乞

粮，彦不许。飞自知与彦有隙，复归宗泽，为留守司统制。泽卒，杜充代之，飞居故职。杜充将还建康，飞曰：“中原地尺寸不可弃，今一举足，此地非我有，他日欲复取之，非数十万众不可。”充不听，遂与俱归。会充已降金，诸将多行剽掠，惟飞军秋毫无所犯。驻军钟村，军无见粮，将士忍饥，不敢扰民。金所籍兵相谓曰：“此岳爷爷军。”争来降附。

（节选自《宋史·岳飞传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 宣和四年/真定宣抚刘韡募敢战士/飞应募相/有剧贼陶俊/贾进和/飞请百骑灭之/康王至相/飞因刘浩见/命招贼吉倩/倩以众三百八十人降/补承信郎/
- B. 宣和四年/真定宣抚刘韡募敢战士/飞应募/相有剧贼陶俊/贾进和/飞请百骑灭之/康王至相/飞因刘浩见/命招贼吉倩/倩以众三百八十人降/补承信郎/
- C. 宣和四年/真定宣抚刘韡募敢战士/飞应募/相有剧贼陶俊/贾进和/飞请百骑灭之/康王至相/飞因刘浩见/命招贼吉倩/倩以众三百八十人降/补承信郎/
- D. 宣和四年真定宣抚/刘韡募敢战士/飞应募/相有剧贼陶俊/贾进和/飞请百骑灭之/康王至相/飞因刘浩见/命招贼吉倩/倩以众三百八十人降/补承信郎/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 《左氏春秋》，简称《左传》，是我国现存最早的叙事详备的编年体史书。
- B. 东京，是北宋的国都，古代称汴州、汴京等，简称汴，是今河南省开封市。
- C. 羯，指的是古代用羽毛做的舞具或帝王车舆上的饰物，选文中即为此意。
- D. 中原，又称中土、华夏等，指以洛阳至开封一带为中心的黄河中下游地区。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 岳飞自强不息，文武双修。他年轻的时候有气节，办事沉稳忠厚并且很少言谈，虽然家中贫困却努力学习，尤其喜好《左氏春秋》和孙吴兵法。
- B. 岳飞身先士卒，骁勇善战。在李固渡，他带领三百铁骑打败敌人；在新乡，他单人匹马飞驰迎战；在滑南，王彦不敢进兵，他独自率部与敌鏖战。
- C. 岳飞用兵灵活，看重韬略。在滑南，敌人突然出现时，他趁敌人立足未稳时进攻；回答张所提问时，他指出个人之勇不可靠，战争在于谋定而后动。
- D. 岳飞治军有方，体恤百姓。岳飞的军队在钟村驻扎时，因为军队缺少粮食，将士们只能忍饥挨饿，即便处境如此，将士们对百姓也能做到秋毫无犯。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 康王即位，飞上书数千言，书闻，以越职夺官归。

(2) 翌日，战侯兆川，身被十余创，士皆死战，又败之。

## （二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成14~15题。

### 秋日登楼客次怀张覃进士

潘 阖

闻说飘零亦异乡，登楼吟望益悲凉。  
当时欲别言难尽，他日相逢话更长。  
蝉噪水村千万树，雁过云岫两三行。  
明朝策蹇还无定，空倚危栏到夕阳。

14. 下列对这首诗的赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 从标题看,这首诗写的是诗人在旅途中对进士张覃的怀念,“客次”指投宿处。
- B. 首联以二人境遇相同开始,“闻说”“亦”和“益”自然流露,起笔非常贴切。
- C. 颔联内容回忆当初分别时的难舍,和对未来重逢的预期和祝愿,语言含蓄。
- D. 前人说潘阆眼中少有明亮的色彩和欢快的情境,从这首诗来看是有道理的。

15. 请简要赏析颈联“蝉噪水村千万树,雁过云岫两三行”。(6分)

---

### (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)荀子在《劝学》中认为人的知识、道德、才能是后天不断广泛学习改造获得的。“金”要锋利,需“就砺”;人要改造成为“\_\_\_\_\_”的君子,就要“\_\_\_\_\_”,可见学习的意义是十分重大的。
- (2)白居易在《琵琶行》中总写琵琶女的演奏时,先用“\_\_\_\_\_”写校弦试音,但诗人却用“\_\_\_\_\_”来赞叹,一个“情”字写出了琵琶女的内心世界是波涛汹涌的。
- (3)李白在《行路难》中形象生动地正面描写“行路难”的诗句是:“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_。”

## 三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

有人说,在空间上有两种东西永远让人类\_\_\_\_\_ ,一是故乡,一是远方。\_\_\_\_\_求学还是出差,探亲还是旅游,每一次远行,都让我们以最直接、最生动的方式,感受着时代的脉动、社会的发展。路还是那条路,然而,我们在不一样的时间刻度上观察着,“中国号”列车究竟是以怎样的姿态,一次次驶过历史的站台。  
①;出行的脚步,丈量着国家的进步。70年披荆斩棘,70年砥砺奋进,70年厚积薄发。从\_\_\_\_\_起步,历经艰辛奋斗,今天,我国交通事业构筑起四通八达的立体交通网并举世瞩目的历史性成就,为大国复兴铺就了前行的坦途。

从愚公移山的故事,到“蜀道难,难于上青天”的喟叹,出行便捷始终是老百姓的朴素愿望。新时代,(2),期盼与国家共命运、共发展,过上更美好的生活。取消省界收费站、让高速公路更加畅通无阻;创新服务方式、让高铁上的乘客收到沿途的外卖;多措并举、努力提高航班正点率……今天,路网在加密、列车在提速、服务在优化,一个流动的中国,正在向着“人悦其行、物优其流”的\_\_\_\_\_稳步行进。经济发展每前进一步,民生改善就跟进一步,始终承载着的是我们党不变的初心和使命。

17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A. 着迷 无论 一穷二白 愿景
- B. 沉迷 无论 倾家荡产 目标
- C. 沉迷 不管 一穷二白 目标
- D. 着迷 不管 倾家荡产 愿景

18. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(3分)

- A. ①发展的路,连着出行的路 ②人民群众不仅渴望提高出行速度,更渴望改善出行品质
- B. ①出行的路,连着发展的路 ②人民群众不仅渴望提高出行速度,更渴望改善出行品质
- C. ①出行的路,连着发展的路 ②人民群众不仅渴望改善出行品质,更渴望提高出行速度
- D. ①发展的路,连着出行的路 ②人民群众不仅渴望改善出行品质,更渴望提高出行速度

19. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 今天,我国交通事业构筑起四通八达的立体交通网并举世瞩目的历史性成就,大国复兴铺就了前行的坦途。
- B. 今天,我国交通事业构筑起四通八达的立体交通网并取得举世瞩目的历史性成就,大国复兴铺就了前行的坦途。

- C. 今天,我国交通事业构筑起四通八达的立体交通网并取得举世瞩目的历史性成就,为大国复兴铺就了前行的坦途。
- D. 今天,我国交通事业打造起四通八达的立体交通网并举世瞩目的历史性成就,为大国复兴铺就了前行的坦途。
20. 自信在学习中十分重要,特别是对正处于临考状态的高三学生更为重要。心理积极就能够不断地将压力转化为动力,促使自己加速前进。下面是用对联形式写出的励志内容,请你对出下联。(6分)
- (1) 三载流年风雨日;
- ① \_\_\_\_\_。
- (2) 耻做攀龙附凤客;
- ② \_\_\_\_\_。
- 

21. 把下面一段话的主要意思压缩成一句话,要求保留关键信息,句子简洁流畅,不超过60个字。(5分)

“前不久,我出差由外地坐飞机返回北京,飞机降落后,我正准备起立拿取行李,转头时突然感觉到右耳前一阵剧烈的疼痛!我企图通过张口做吞咽动作来缓解,可此时耳前下颌关节疼痛,嘴巴根本无法张大,怎么办?”北京清华长庚医院中医科医生刘承在该院举办的首届健康科普大赛决赛中谈及自己亲身经历的一次突发性耳痛。幸运的是,刘承是一名针灸医生,对这类病症有处理经验。他赶快坐下来,用右手拇指按压左手合谷穴,持续按压2分钟后,耳痛明显减轻;然后他又用左手按压右手的中渚穴,1分钟之后,耳痛完全消失了,口可以正常张开了。

---

#### 四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

当今世界面临百年未有之大变局,恐怖主义、地区冲突、民粹主义等各种挑战不断,不同国家如何平等相待?不同文明如何和谐共处?显然,“文明冲突”“文明优越”等言行,只会将世界引入歧途。而中华文明为和谐相处提供了独特的思想启发。回顾历史,从玄奘西行到鉴真东渡,从郑和下西洋到古丝绸之路的和平延伸,从将“一带一路”建设成“文明之路”的努力到亚洲文明对话大会的举办……中国推动不同文明之间的对话之路越走越宽。我们用对话取代对抗,不仅增进了了解和友谊,促进了相知和互信,而且有利于和平理念更深入人心,助力人类命运共同体的梦想照进现实。

读了以上材料,作为新时代青年的你,有怎样的思考?请据此写一篇文章。

要求:围绕材料内容及含意,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。